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2)240 vpomeéru 9 :6

Rozdél Cislo v poméru:

120 vpomeéru 7 : 5
dily se¢teme 7 + 5 = 12 dilu
12 dila........ 120
1dil ........... 120:12 =10
7dilh......... 7*10=70
5dila ......... 5*10=50
Cislo 120 rozdé&lime na &isla 70 a 50.

1) 264 v poméru 3 : 8 3)1533 vpoméru6:7:4
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Procvicovani

Rozdél useCku v danném poméru, ¢asti useCky barevné oznacte.
2:4 4:5

Rozdél 160 hl v poméru 9 : 11

Rozdél 1430 kg v pomeru 7 : 3

Rozdél 100 cm na 3 Castivpoméru 7 : 12 : 1
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Rozdéeleni Cisla v pomeéru

Rozdél 1032 kg jablek do dvou obchodu v poméru 5 : 7.
Urci kolik jablek dodaji do jednotlivych obchodu.

prvni obchod ............... 5 dilu

druhy obchod .............. 7 dilh

celkem ....................... 12 dilG

celkem ... 1032 kg

1 dil jablek ..................... x kg
x=1032:12 =86 kg

1 dil jablek .................. 86 kg

1 obchod 5 dilu............ 5*86 = 430 kg
2 obchod 7 dilt ........... 786 = 602 kg

Zkouska: 430 :602=5:7
430 kg + 602 kg = 1032 kg

Do prvniho obchodu dodaji 430 kg a do druného 602 kg.




Zména &isla v poméru €.

Zveétsit (zmensit) Cislo v daném poméru znamena Cislo vynasobit danym
pomeérem.

Zvétseni Cisla
Zmeén Cislo15 vpomeru 7 :5  prvni Clen poméru je vetsSi nez druhy Clen

15 *@: 21 Nasobime pomérem (zlomkem) vétsi nez jedna. % > |

PF: Zmé& &islo v poméru: ® =0
12vpoméru9: 4 108 vpoméru7:4
36vpoméru4:3 0,6 vpoméru3:2
44y poméru5: 4 26 vpomeéru 3: 1

< al.nl
16 vpoméru3:2 S0 v poméru 3,:2,

27vpomérul3:9 25vp0mérué:§
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Zmenseni Cisla L
Zmen Cislo 36 vpomeéeru 2 : 9 prvni Clen poméru je mensi nez druhy Clen

36 *= 8 Nasobime pomérem (zlomkem) mensim neredna.g <]

54 %2 =45

PF: Zmén Gislo v poméru: & 0
85 v pomeru4:5 108v poméru 8:9

36 vpomeéru 3:4 2,4vpoméru4:6
44vpomérul: 4 26 vpomeru 6:13

w 1.42
48 vpoméru3:12 406 v pomeru ; : 2%

600v poméru 8: 20 80 v pomeru 1‘5 ; g
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Méfitko planu a mapy |-
Mapa je tedy zmenseny obraz urcité ¢asti zemského povrchu.
Zmenseni vyjadiuje méritko mapy.

Méritko je pomér zmenseni oproti skuteCnosti.

Mé‘ﬁtko@: 50 000)nam Fika:
-

M&fitko 1: 2 500 000 : YA

.....

1 cm na mapé je km ve skuteGnosti ., o

Mérfitko 1 : 4 000 000
1 cm na mape je km ve skuteCnosti




Meritko mapy - vypocet skutecné velikosti
Méritko mapy je 1 : 20 000 000. Urc€i vzdusnou vzdalenost Prahy
a Madridu, kdyz na mapée je zobrazena useckou dlouhou 8,8 cm.

| Politicka mapa

Zvetseni v pomeru

1:20 000 000
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Meritko mapy - vypocet delky useCky na mape. il

Z Prahy do Varsavy uleti letadlo 520 km. Jakou usecCkou bude
tato vzdalenost znazornéna na mapé v méritku 1 : 20 000 000?

=5 ) w i o a5 G =

Zmenseni v pomeru
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Mé&Fitko mapy !
Vypocet méritka

Cyklisticky vylet podle tachometru mérfil 36 km. Na mapée
je znazornén useckou delky 8 cm. UrCi meritko mapy.

36 km = 3 600 000 cm

na mapeée ve skuteCnosti

\ 4
: 3 600 000)=1:450 000
4

Dva kamaradi bydli 450 m od sebe. Na planku mésta‘je

tato vzdalenost znazornéna useckou délky 2,5 cm. UrCi
meritko planku.

Q




Meritko mapy - technicky vykres N

Malé soucastky je treba rozkreslit ve vétsi velikosti.

na vykresu ve skutenosti 3

@:@) -:,—“‘—(\
7

V jakém méritku je technicky vykres, na kterem je skuteCna delka
3,2 mm znazornéna useckou 16 cm ?
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Vlyber dopravni prostiedek a vypocitej priklad.

| ;
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4

vyznaci useckou dlouhou 26 cm.

5]




4

Skute&na vzdalenost mezi Libercem a Prahou je 90 km. Jak4 bude ™

vzdalenost na mapé s méritkem 1 : 1 500 0007

Q




4 £
UrCi méritko mapy, kde se dvé mésta vzdalena ve skuteCnosti 60 km
zobrazi 12 cm od sebe.
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4

Z Jablonce do Liberce je 12 km. Jakou usecCkou je tato
vzdalenost znazornéna na mapé s méritkem 1 : 200 000 ?
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4

UrCete rozmeéry, které ma obdelnikovy pozemek ve skuteCnosti, jestlize
na planu s méritkem 1 : 500, ma rozméry 4 cm a 5 cm.

<
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Meritko mapy je 1 : 450 000. Vzdusna vzdalenost mezi dvema mesty
meéri na mapé 13 cm. Jaka je vzdalenost mezi mesty ve skuteCnosti?

(5
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Na podzim roku 1841 byly v Dacicich vyrobeny prvni kostky
cukru na svété. Zaslouzil se o to Jakub Krystof Rad. Drive se
cukr prodaval ve tvaru homoli a musel se v obchodé odsekavat.
V Dacicich stoji kamenna socha kostky (krychle) cukru. Kostka
je v méritku 50:1. VypoCitegj, jak velkou hranu ma kamenna
kostka, kdyz kostka cukru ma hranu 1,5 cm?

meritko 50 : 1 7

| RN
velikost sochy  skute¢na velikost

Q
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